

## 康复科15区 别树一帜的康复护理

创建于1998年初，现有护士9人。多年来，全区护理人员对偏瘫病人实施24小时的康复管理模式，深受患者及家属的欢迎。

康复护理别具一格，包括准确评定患者的功能障碍、预防继发性残疾和并发症、功能训练的护理以及日常生活活动能力的训练。康复护理技术更是别开生面，包括良肢位放置、体位转移、言语功能、吞咽功能、呼吸功能以及康复心理等护理。

为给患者摆放良肢位，在邵伟

波科主任的指导下，病区为患者设计了尺寸大小不一的垫子，由专业护士告知病人、家属及陪护人员良肢位放置方法及注意事项。良肢位目的在于保护肩关节、防止半脱位，骨盆后倾和髋关节外展、外旋，早期诱发分离运动，预防、缓解痉挛。它具有健侧卧位、患侧卧位和平卧位。

每一位偏瘫患者入院后，病区医护人员集中召开康复评定会，对患者的功能状况进行评估，制

定出详细的康复计划，护士将有关康复护理逐步实施于患者，并及时评价其效果，如：指导患者保持正确的体位、体位转换，正确坐姿和进食体位，早期进行轮椅使用等，促进病人早日康复，减少并发症的发生。

每当看到经过治疗护理、训练指导康复后的病人，从别人帮助料理生活到生活自理，从轮椅入院到走着出院，人人心情感到无比的欣慰，感受到辛勤耕耘成果的喜悦，也促使我们更加热爱康复护理工作，更加关爱健康、关爱病人。

(张爱萍)

立每日服务项目，收费标准公示制度，遇有疑问及时解答。避免不必要的误会；为出院病人开通随诊电话，并定期电话提醒注意事项；每年春节为住院和曾经住过院的老人寄去最真挚的问候；老人住院期间过寿，还会为其送上生日贺礼和祝福，这些都是深受病人和家属的一致好评。

近年来，在病区里老病人多了，熟面孔也多了，他们每年会来一两次进行定期的“健康加油”，住院生活一段时间，就有了沟通、有了亲近，医患关系就更和谐，医护人员成为老人真正可信赖的亲人，老年神经科也就成为他们放心的“健康加油站”！(汤晓红)

2.运动治疗及文体训练。组织患儿在跑步机上进行锻炼，特别是张敏护士在外学的“健脑操”对孩子的身心发育很有益处，在锻炼孩子躯体的同时，也培养了孩子的思考能力。现在每天8点患儿们就自发站队，整齐划一的开始做操。患儿们反映自从做了“健脑操”后，感觉每天都充满了自信与活力。高青和黄秀玲老师每天带着患儿们去五台山或清凉山进行文体训练，通过长期训练，患儿的体能得到了有效的提高，家长们都感到很欣慰。

3.心理治疗。开始的小游戏调动了患儿的积极性，然后再让每位患儿说出其他小朋友的优点和特长，有效地增强了每位患儿的自信心和对他人的关心，增进了彼此间的友谊，很多孩子由此而成为无话不谈的挚友。此外，医生们还针对每位患儿的特点对治疗方案进行必要的修正，促进患儿的康复。

在全病区医护人员的努力下，目前各项训练活动都有条不紊地进行着，而患儿们的康复就是对病区工作最完满的答卷。曾有患儿在周记中写到：“这里就像个温暖的家庭，我爱我们的家。”此言此语，感人肺腑。我为能在11病区工作而骄傲，为能得到患儿的信任而自豪！(陈文娟)

自护理先驱南丁格尔女士提着一盏小油灯点燃生命之光，从此我们拥有一个共同的名称“白衣天使”。这是我们用无私的爱心和执着的奉献让人们对我们的认可。

我是一名精神科护士，投入到南丁格尔的旗帜下至今已九年。在这九年工作中，虽然一路上洒下了许多汗水，却浇灌了无数的生命之花。在病房里从那亲切的呼唤里、热切的目光中，使我感觉到，我的价值取向是正确的，护士的职业是高尚的。

精神病人的世界，只有我们精神科护士感触最深。失去理智的精神病人，情绪不能自控，行为不能自制，生活不能自理，而且往往不能配合治疗。因而，精神科的医护人员承担的

## 执着奉献 无私爱心

记得，我们护理过的病人，有的称呼我们“阳光护士”，有的出院时送一束花表示感谢。我们面对深受病痛折磨的患者，一句善意的问候，一个真诚的微笑，就可以温暖患者的心房，给他们以战胜疾病的信心。

当病人恢复了健康，从患者家属脸上的笑容，我们感到了一种满意，找到了自身价值，体会到了平凡中的伟大，选择了这一行无怨无悔！

“护士”这个词，就意味着爱心和奉献。身为护士，就得把奉献当作天职，把爱心献给病人，就得饱含一种永不衰退的责任感，就得拥有一份四季如春的好心情，去关心爱护病人，用我们的心灵之光去焕发他们生命的光辉。

(周雯雯 张澄燕)

## 无影灯下的奉献

有一种灯光，它没有耀眼的闪烁，也没有朦胧的柔美，但它却在每一个生命最危急的时刻送来光明，它为无数患者点燃生的希望，给千万个家庭带来平安和快乐。我们有幸成为光灯下的使者——手术室护士。从此，无影灯下，手术台旁，是我们与病魔较量的舞台，与死神抗争的战场。日复一日，年复一年，多少个日日夜夜记载着姐妹们的艰辛与奉献。

每当站在手术台旁，我们忘记了时间的分分秒秒，腿酸了要撑住，肚子饿了要挺住，眼睛困了要熬住，记得那是一台蝶骨膜瘤手术，有两名配合手术的护士从上午8点开始，她俩就在无影灯下忙碌，尤其洗手护士必须全神贯注、密切配合手术进程，不得有丝毫分心，她们俩就这样坚守

(手术室)

主 编：钱 群  
副主编：朱新风 席德静  
主 编期：杨 玲  
责任编辑：席德静  
版样策划：杨 玲  
电话：83700011—6036

2007年“5·12国际护士节”主题为“营造优良执业环境，提供优质护理服务”，旨在强调医务人员的执业环境直接关系到医疗服务质量方面取得的成效；宣传护理工作在保障人民群众健康和生命安全中的重要作用；宣传优秀护理工作者救死扶伤的人道主义精神和爱岗敬业、无私奉献的职业风范；要充分利用电视、广

播、报刊等新闻媒体，采取召开座谈会、表彰优秀护士、慰问临床一线护士、举办护士技能竞赛等多种形式，积极开展宣传教育活动。(院编 摘)

## 鲜花赠送奉献青春的护士姐妹们！

**脑科医院报**  
NAOKE YIYUAN BAO (内部刊物)  
南京脑科医院主办  
南京《脑科医院报》编辑室编辑出版  
http://www.c-nbh.com

第7期(总第98期)  
2007年6月20日

## 导视窗

HIGHLIGHTS

六十春秋，传承南  
丁格尔精神；  
奉献爱心，关爱点  
燃生命之火；  
白衣天使，用智慧  
与汗水铸就。

## 导视窗

## 二十五载辛勤奉献谱新篇

—“5·12”庆祝大会屠丽君致词

岁月如流，斗转星移。伴随着护理事业的不断发展，南京脑科医院护理部走过了25年的历程。25年来，护理部从成立到发展的每一次进步，每一步印记，无不倾注了护理工作者的心血和汗水。

历史见证了护理部的每一步印记。护理部着力围绕提高护理技术和管理水平，促进护理学的研发，加强对外交流，弘扬护理文化，面向社会宣教等方面开展工作，注重护理人才培养，加强护理队伍建设，规范护理管理者培训，提高管理队伍的综合素质，通过各种媒体广泛宣扬护理工作者热情细心的服务，积极引导社会各界公众对神经、精神科护理事业的理解和支持，努力提高专科护士的社会地位，彰显人文关怀的护理理念，卓有成就地加强护理文化建设。

随着医药卫生体制改革和医院人事分配制度改革的深化，自1997年起，我院整体护理模式正式启动，这是以病人为中心的一项护理工作重要改革。在院党政领导的重视和支持下，成立了由分管院长牵头的领导小组，把整体护理工作纳入医院的议事日程与目标管理，本着“积极稳妥、因地制宜，逐步推广”的原则，有计划、有步骤的开展试点，现已全面推广。在实施过程中，主要抓实7个方面的工作：①明确护士岗位职责；②按病人需要合理排班；③进一步完善分层护理；④开展心理护理和健康教育；⑤以护理程序为基础，采用简便易行的护理记录方法；⑥强化服务意识，改善服务态度；⑦加强护士在职教育，提高整体业务水平。通过护理模式改革，护士们转变了思想观念，增强了主动服务意识，也提升了医院的社会信誉度。在实践总结的基础上，1998年完成编写出版了一本《神经精神科系统化整体护理理论与实践》专著，得到全国专科医院同道的一致

好评。纷纷订购发行八千余册，充分体现了著作的实用价值。

根据卫生部《关于进一步加强护理管理工作的通知》精神，针对我在岗护士不足的现状，于1997年率先建立了护工队伍。目前全院现有护工40人，由护理部统一管理，专人负责，按各病区工作量及病种分布，严格按照定分配人数，护工上岗前均经过培训，并每两个月轮训一次。各护理单元护士长具体负责护的工作安排及质量监督，严格执行护理工作质量控制，实行逐级监控，层层把关。

2.树立风险意识，强化护理安全管理。

①强化全院护理人员服

务安全意识，贯彻以预防为主

的方针，建立健全防范机制，落实三

级护理安全管理目标责任制，做

好管理核心制度，增强护士专业意

识、责任意识，做到各司其职，各尽

其责；③加强对全院护理人员的

“三基”培训和管理，加大对“三基”

理论和技术考核的督导力度，

提高全院护士“三基”水平；④建立

护理质量管理组，充分发挥三级质

控管理的整体功效，加强对临床护

理工作管理的质量控制，实行逐级

监控，层层把关。

25年的辛勤耕耘、无私奉献，

护理部多次获得政府卫生部门的

表彰，2001年被命名为“全国巾帼

文明示范岗”，在全院护理队伍中，

涌现出一批先进典型；神经科徐国

彬护士长、精神科陶筱琴护士长

被评为市卫生系统“护理工作先进

个人”，ICU刘夕珍护士长被评为

科学水平，2000年以来，撰写论文在杂志上发表258篇，《脑血管病抑郁状况调查及护理对策》、《儿童精神疾病护理技术》等多项科研获省市科技进步奖、新技术引进奖或被评定为科技成果。

25年的辛勤耕耘、无私奉献，护理部多次获得政府卫生部门的表彰，2001年被命名为“全国巾帼文明示范岗”，在全院护理队伍中，涌现出一批先进典型；神经科徐国彬护士长、精神科陶筱琴护士长被评为市卫生系统“护理工作先进个人”，ICU刘夕珍护士长被评为



到防患于未然；②提高护理人员应急能力和救护水平，减轻病人及家属的负担，得到了社会上的赞同。

按照卫生部2005年提出开展“医院管理年”活动的要求，护理部以此为契机，紧紧围绕“三基”培训和管理，严格执行危重病人抢救等项制度，定期开展护理质量安全管理分析，落实防范措施，保证了病人的安全；③适应社会发展和护理专业发展的需要，全院现有8名男护士先后走上护理岗位。护理部加强对男护士的专业思想教育，充分挖掘男护士控制能力强、理性思维强的优势，以便于处理病房的特殊性护理操作与突发性紧急事件。

1.加强组织领导，严格标准化制度化管理。①认真组织全院护士长学习“评价标准”，强化质量安全管理，增强质量意识，改善服务态度；②加强护士在职教育，提高整体业务水平。通过护理模式改革，护士们转变了思想观念，增强了主动服务意识，也提升了医院的社会信誉度。在实践总结的基础上，1998年完成编写出版了一本《神经精神科系统化整体护理理论与实践》专著，得到全国专科医院同道的一致

名进修人员。护理部拥有兼职正副教授7人、讲师3人，承担了南医大、南京军校等六所大学、中专院校的教学与实习带教工作，并主编或参编了《护理管理学》、《精神病护理学》等多部专著。还注重对外学术交流，98年，我院与香港葵涌医院签订姐妹医院，也与香港理工大学护理学院、香港威尔斯亲王医院深切治疗部建立了友好合作关系，先后派遣护士长、总专业护士等11人赴港学习；又与葵涌医院、香港理工大学护理学院分别对“压疮”预防相关的国际通用量表、精神分裂症攻击行为的预测与护理干预进行科研合作。同时，护理部积极鼓励和引导护理人员开展护理科研、护理新技术和新业务项目，提高护理工作的

市卫生系统“十佳护士”，原神经外科护士长、护理部钱瑞莲副主任被评为市劳模……；中华护理学会理事、省护理学会名誉理事长、护理部督导屠丽君主任护师荣获市劳模、“优秀共产党员”，省“三八”红旗手、全国卫生系统（文明）先进工作者等称号。

25年后的历程还将延伸。最后引用著名作家冰心的话：“爱在左，同情在右，走在生命的两旁，随时撒种，随时开花，使枝叶繁茂，使花香弥漫，使穿枝拂叶的行人，踏着荆棘，不觉得痛苦，有泪可落，却不是悲凉。”以勉励护理同仁在新长征路上继续谱写新篇章。

祝护士姐妹节日快乐！  
(护理部)

## 今年“国际护士节”主题确定

